

## 短新闻

## 平安集束

## 平安点滴

## 三衢义警护平安

通讯员 郑莲花 曾方玉晨

本报讯 日前,衢州智慧新城公安分局城西派出所接到街道联动信息,一女子在家接到客服电话,称她在购物平台买的东西有质量问题,可以退款。家人、社区网格员连番劝阻,女子还是没有放弃退货退款的念头。情急之下,街道向城西派出所求助。民警黄进马上联系曾接到诈骗电话的义警郑奇超,郑奇超二话不说就赶去一同劝阻。经各方人员2个小时的劝解,女子终于打消转账念头,并表示希望成为义警,为反诈出力。

这起案例是智慧新城公安开展警务融治的一个缩影。据城西派出所教导员陈土根介绍,组建三衢义警队伍是城西派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”的有益探索,也是依靠群众、发动群众进行警务融治的重要举措,更是深化基层社会治理的创新之举。城西派出所依靠和调动社会各界力量,结合义警身份特点、常住区域、技能特长、年龄特点、可用时间等,通过志愿服务新体系、新机制、新载体,召集全市热爱志愿服务人员共同组建三衢义警队伍。

目前,三衢义警队伍以“义警+志愿者”模式开展相关工作,已从24人发展到1200余人共同参与。这支三衢义警队伍已经成为平安衢州的重要基层基础力量。据悉,自今年9月组建以来,三衢义警队伍覆盖范围内警情同比下降11.41%,环比下降13.81%。

## 建设平安新高地

通讯员 叶芝

本报讯 今年以来,建德大慈岩镇坚持“以人民为中心”,深入推进平安大慈岩、法治大慈岩建设,大力开展网格化、矛盾纠纷化解、平安建设宣传等工作,着力提升人民群众安全感满意度。

构建体系,推动网格治理新风貌。大慈岩镇将全镇20387人全部纳入一张网,设置37个网格,配置37名网格长、37名专职网格员以及N名社会治理力量,按照“精网微格”治理要求,建立健全工作体系,完善网格体系配置,做到问题发现在一线、处置在一线、解决在一线。在解决显性问题的同时,坚持由此及彼、以点扩面,推动网格员主动巡查发现问题,使各类风险隐患得到高效解决。今年以来,网格员累计上报事件5826件,排除隐患问题3212个。

加强摸排,共建邻里和睦新局面。大慈岩镇结合“走村不漏户、户户见干部”工作,全镇12个走访组不定期深入村社,开展“走基层、找矛盾、解民忧”矛盾纠纷大排查专项活动。今年以来,当地继续加强“邻里睦”基层治理品牌建设,升级“走找解”2.0版本,共排查出各类矛盾纠纷39起,成功调处39起。

多方联动,凝聚诉源治理合力。依托“新安·17治理”系统,大慈岩镇积极打造镇级指挥工作平台。结合“大综合一体化”改革,将综合执法、交通运输、市场监管、生态环境等九部门功能整合一体。升级完善社会治理信息系统,拓宽部门单位派驻范围,强化协调调度、督导考核,实现矛盾纠纷“一站式受理、一揽子解决”。建强矛盾纠纷调解团队,健全联动化解、双向评议机制,就地解决群众反映问题。聚焦社会关注、群众关切的问题,积极打造跨部门、跨领域协同执法的场景应用,推动线上执法、监督、检查更加规范。

## 献出热血

近日,海盐县消防救援大队组织消防救援人员开展“献血献爱心,血浓情更浓”无偿献血活动,消防队员们纷纷挽起袖子,献出热血。

通讯员 潘静怡



## 治理固废

通讯员 何若愚

本报讯 为主动融入乡村振兴大局,助力打好污染防治攻坚战,日前,诸暨市检察院联合八家协同单位共同出台《关于开展固体废物行刑共治“一件事”工作的意见》(以下简称“《意见》”),在数据共享、线索移送、参与会商等方面作出细化规定,为合力推进固废治理“一件事”应用平台建设提供制度保障。

《意见》规定,协同单位在履职时要各司其职、相互配合、密切协作,共同打造跨行政执法、刑事司法部门的固废治理“一件事”应用平台,全面汇集相关数据资源,共同发现和处置固废治理中的风险隐患,形成“平台一起建、风险一起防、案子一起查”的治理合力,共同完善固废治理新格局,服务保障经济社会高质量发展。《意见》还明确了检察机关应当进行法律监督的六类情况。

## 法护成长

通讯员 鹿萱

本报讯 为加强青少年自我防范意识,有效预防未成年人违法犯罪,保护未成年人合法权益,近日,温州市鹿城区人民法院刑庭员额法官走进温州市绣山中学开展普法活动。

通过以案释法,法官向学生们重点讲解预防未成年人犯罪法的重要条款,让大家了解哪些行为属于违法犯罪及其恶劣后果。“法律没有如果可言。”同学们纷纷表示,这堂普法课令人印象深刻,一定要努力成为一名社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者,并尽己所能帮助身边人树立正确的法律意识。

今年以来,鹿城法院联合区教育局、社区、学校铺开青少年法治宣传“法航计划”,创新推出多场景、沉浸式“萌系法院十堂课”等普法品牌,形成“院校合作、法护成长”的互动协作模式,普法教育涵盖1500人次。

## 河道复原

通讯员 肖春松

本报讯 近期,绍兴市越城区检察院在对辖区内的青甸湖保护开展“回头看”时发现,某工程公司在S308省道二环西路涉铁段雨水井施工过程中,在没有经过有关部门批准的情况下,擅自里水江河道内构筑土围堰,并将混泥水通过雨水管网排入河道围堰内,导致河底堆高,妨碍行洪,且混泥水溢出河道围堰,污染河道水环境。

对此,该院根据防洪法和《城镇排水与污水处理条例》相关规定,立即启动行政公益诉讼前程序,积极和水利、综合行政执法部门开展磋商,督促两部门依照各自职权对上述违法行为责令改正并进行行政处罚。经水利部门责令限期改正,近日该公司将河道恢复原状。另外,综合行政执法部门对该公司违法侵占河道水域和排放混泥水的行为分别作出罚款1万元与警告的行政处罚。

## 助力合规建设

通讯员 周启帆

本报讯 今年以来,杭州市富阳区检察院依托“富春检企驿站”品牌建设,深入推进涉案企业合规改革试点工作,近期已对富阳区第一起涉企合规案件(杭州富阳某化妆品企业虚开增值税专用发票案)作出相对不起诉处理。

据悉,该涉案企业是全国化妆品涂装行业的龙头企业,有职工300余人,年产值超8000万元,年纳税额超700万元,在政府税收以及解决当地就业等方面作出一定贡献。今年3月,检察机关发挥“富春检企驿站”桥梁作用,组建由区工商联、税务局、街道办事处的工作人员及会计师、律师等专业人员组成第三方考察机构,对企业开展为期6个月的合规考察工作。期间,检察机关多次走访企业,对企业建章立制、风险管控等方面提出整改要求;考察期满后,组织召开听证会听取社会各界及第三方机构的意见,作为案件后续处理的重要依据。此次合规整改不仅让企业的经济效益得到增长,营收增速远超同行,而且为企业申报高新技术企业畅通了渠道。之后,检察机关还邀请环保部门对企业危废品管理、排放等风险领域进行全方位“体检”,真正让案件办理达到惩治与挽救并重的实际效果。

## 强化执行沟通

通讯员 王璐

本报讯 近年来,云和县人民法院不断健全综合治理执行难工作格局,以强化执行沟通为抓手,营造“自动履行为主、强制执行为辅”的良好执行氛围。

聚焦案件管理,出台执行案件“五个沟通”工作指引,明确申请人、被执行人、履行情况、线索提供、案件回访等五项具体沟通要求,常态化约谈回访。聚焦末端治理,向治理末端延伸执行查控触角,执行员进驻117个“共享法庭”,加强与执行共享联络员的沟通,强化督促履行。聚焦民意监督,在执行窗口设立“接访中心”,由员额法官每日轮班提供释明、答疑、接访服务。

## 构建和谐小区

通讯员 上官小春

本报讯 “真的可以免费为我们打官司?”平阳县萧江镇丽江花园小区居民陈某高兴地问杨律师。近日,平阳县司法局萧江司法所组织农村法律顾问走进“共享社·幸福里”重点推进小区丽江花园为小区居民提供法律服务,不少居民特地来咨询法律问题。

陈某正是其中一位。日前,其外婆遭遇一场严重交通事故,目前仍在医院接受治疗,已花费一大笔医疗费,但肇事者逃避责任,不愿赔偿,交警部门介入协调不成,其外婆又因家庭经济状况不佳,难以承担提起诉讼所需律师代理费。杨律师为其析法明理,并告知其外婆可申请法律援助,无偿享有案件代理服务。陈某立即到司法所帮其外婆办理申请事宜。目前,该案已通过法律援助机构审查,安排律师提供援助。

据了解,该活动已走进该镇6个小区(村、社)。活动立足群众法律需要,提供面对面的法律咨询、法律援助、人民调解等法律服务,增强小区住户法治意识,强化物业纠纷源头化解,助力“共享社·幸福里”重点推进小区(社区、农村)建设,积极践行“我为群众办实事”,解决住户的急难愁盼,增强群众获得感、幸福感。